

La Antorcha

SEMENARIO

Buenos Aires

Correspondencia y Valores:
ANGEL PETRARCA
E. UNIDOS 3545
 SUBSCRIPCIONES
 Para la Argentina:
 Trimestre \$ 1.20 - Año \$ 4.50
 Para el Exterior:
 Año \$ 6.
 Expesor de la Anarquía:
 Aquel el burro, aquel la semilla,
 aquel la espiga, aquel el derecho
 BOVIC

descontento es una de las más bellas de las humanas. Es la rebelión del alma contra la estrechez del medio. La conciencia eflorescente de la personalidad, ansiosa loable de penetrar resueltamente en el porvenir.

... virtud; como atributo del hombre, el instrumento de toda innovación, la herramienta preferida y necesaria en todas las demoliciones. El descontento, here, sacude, acicatea la vida, manteniéndola constantemente en movimiento. No permite flaqueas débiles ni pasividades suicidas y negativas. Pone en continuo movimiento nuestra fuerza, demostrando la repugnancia a la quietud y el silencio y la provechosa actividad que arroja la fecundidad de la acción.

En fin, la ruta valdrá y progresará en la vida.

Los cobardes, los adaptados, los remisos no conocen el valor del descontento. Son espíritus como las lapas adheridas a las rocas seculares. Sin emotividad, sin el calor de las pasiones ni las justas iras que producen las cosas que no satisfacen las necesidades de nuestro espíritu, viven petrificados.

Seamos descontentos. Rebelde al medio en que nos desenvolvemos, buscando la perfección de las cosas que interior o exteriormente, nos afectan siempre. Inadaptados, porque todo proceso a la inversa conduce irremisiblemente a nuestra negación. Y valerosos, decididos, entusiastas. Generosos en el impulso, fuertes en las convicciones, serenos y tranquilos en los altares del sacrificio. Y así triunfaremos.

ligra el régimen y hay más necesidad de combatir en común al enemigo de todos: el proletariado. Y mientras eso peligro no aparece inminente, la solidaridad estatal se practica igualmente, aunque en menor escala, poniéndose de acuerdo para perseguir mejor a los revolucionarios. Es una solidaridad permanente que se pone de manifiesto a cada paso.

Estas bellas mañanas

Soberbias. Espléndidamente bellas son estas mañanas que nos dona la primavera al despidirse. Su presencia desprende un sentimiento de plenitud, de vigor, de cosa sublime. Las brisas tienen alas muy leves de un finísimo encaje de aromas y caricias; la luz se viste de un ropaje de mayor prístinidad, y más grande fuerza. Las cosas se transforman como movidas por una fuerza oculta pero poderosa.

En torno nuestro todo ría y todo canta. Se respira la alegría de vivir transmitida por el encanto de estas bellas mañanas. Los panoramas adquieren tonalidades magníficas, contornos de ensueño, tallados a besos de luz y caricias de perfume. El ambiente está impregnado de algo intenso que penetra en todas las cosas depositando en su interior fuerzas nuevas y desconocidas.

Sin embargo, para la mayoría de los hombres estas bellas mañanas no existen. Como los ciegos, tienen ojos pero no ven; como los sordos, oídos y no oyen. Están cerrados a la luz y al rumor, como sus sentimientos a la bondad y sus ideas al sentir. Una frialdad enorme ha congelado sus ensueños; y un viento maldito — el dolor! — ha ido tronchando una a una sus ilusiones, sus esperanzas, sus alegrías.

Frente a las bellas mañanas los hombres van como condenados a muerte, completamente insensibles, casi sin sentidos, a la fábrica, al taller, a la oficina, a la tarea común de cada uno; ¡Qué les importa ni saben ellos que la luz sea más clara, más perfumada la brisa y más polvoroso el paisaje! ¡Qué les importa que los árboles vuelvan a cubrir sus ramas donadas, las corolas brinden el terciopelo de sus pétalos y los pájaros digan gozosos sus canciones de amor, si ni siquiera han tenido tiempo para percibir la existencia de tales bellezas! Es pito de la fábrica, la campana, el reloj son implacables y han ido, a través del tiempo, modelando el alma del hombre en el molde estrecho de sus rutinas exigencias.

Bellas mañanas primaverales llenas de encanto, horas sublimes de poesía y de ensueño, ¡qué poco valen en la vida de los trabajadores, las desgraciadas víctimas de este injusto y atropellado sistema social!

Hermano, compañero, escuchanos: donde en pos de estas rutinas, en el llano o en los montes de indios, sino otros renovados horizontes para el argonauta de ogaño, el hombre revolucionario, el anarquista. Como una saturación más honda de fe a esta esperanza puesta en América, afirmemos en ella la substanciación de los valores renovadores del anarquismo y la energía revolucionaria que la virtualiza, aureando en pos de ello las rutas abiertas en su faz dolorosa, que al traspasar de la civilización autoritaria, han de ser las ideales rutas de la Anarquía.

LUCHA DE CLASE. LUCHA SOCIAL

Parécenos que deberos explicar en toda su amplitud nuestra idea de "lucha social", contrapuesta a la idea: "lucha de clases". Entendemos que va entre ellas la diferencia que hay de lo amplio a lo restringido; de lo eterno a lo pasajero. Es un índice para comprender acciones de magnitud diferente. De hecho, que se cierra en la lucha de clases está poco habilitado para comprender una lucha social amplia. El hombre se encuentra hoy entre dos clases opuestas, que luchan una por imponer, la otra por no dejarse imponer. La primera posee el mundo, la segunda no posee nada. De la primera son los derechos, y de la segunda los deberos. A cualquiera de ella que pertenezcamos, estamos obligados a sostener sus derechos o a realizar nuestros deberos. Pero, como se ha dicho, ya la lucha se ha definido. De abajo se ha dicho: "no más deberos sin derechos", y esto habrá de originar la caída del horrendo mundo de arriba, fundado sobre este principio: "derechos sin deberos". No hay que olvidar que, cuando quisiere gratificar a los de abajo con la caridad, sosténese lo mismo: que esto es una merced sin obligación, la espontaneidad de una bella alma, pero continúa todo el derecho sin deberos. En efecto: quien me compra mi campo adquiere derechos de propietario, pero no le queda deber ninguno para ninguno de los otros que no lo han comprado. La religión hacía entonces, en una bella alma, y así aquel alcanzaba un cobre de dos centavos a un mendigo que se atrevió a golpear su puerta, y que éste debe besar, agradeciendo la limosna sin obligación del rico... Sosténese un derecho sin deber, o solamente con un mínimo deber moral para el hombre religioso, — lo cual no significa ningún derecho para el mendigo.

rá bastante. Yo ludo contra los poseedores y los capitalistas. Si me rueno a otros obreros como yo, y formo por ejemplo una cooperativa, para nosotros la lucha de clases habrá desaparecido: seremos vencedores, como en realidad lo afirman los cooperativistas y los socialistas. El estado social, sin embargo, no ha cambiado, y para nosotros esa la lucha de clases sólo porque nos hemos hecho capitalistas, socios internos de un negocio que realiza su explotación afuera, haciéndonos a todos en igual grado explotadores, en vez de estar divididos: unos en explotadores, y otros en explotados... Si, corriendo toda la romana, en el orden social entonces, entiendo también "lucha de clase", entonces — bastará con la dictadura de mi clase sobre la otra, — con lo cual habrá vencido igualmente.

"Lucha social", como la entendemos nosotros, no es solamente que se dirija a la revolución y a extinguir la existencia burguesa: es también porque en lo social entendemos lo "social", la eliminación de toda imposición, especialmente política, de un hombre sobre otro hombre; vemos a la humanidad luchando desde infantiles siglos por darse una verdadera sociedad libre; entramos en esto torrente, y así, con tal amplitud, entendémoslo todo, y principalmente la Revolución. Lucha social, es, pues, cosa humana y amplia; no sólo se dirige a cambiar la existencia, sino que ésta sea estable con los hombres; elimina toda causa de opresión o tiranía, sea una verdadera libre sociedad...

Toda esta amplitud encuéntrase en el término "lucha social", cuando es dicho por nosotros, y queremos que se tenga en cuenta para no confundir con una lucha de clase llevada a la Revolución. Luchamos a la Revolución una lucha social también... La lucha de clase llevada a la Revolución, tiene por fin la libertad de la Humanidad, ennoblecida en todos sus miembros...

sumistrán, es su elemento principal, en cuya base profundese apoyar las razones de un meditado reformismo.

En esta ciencia sociológica están comprendidos todos los reformismos, desde los conservadores hasta los socialistas. La variación que va de unos a otros en cuanto a la aplicación de esta sociología, es solamente formal o de grado. Todos por igual sacan sus deducciones de la estadística comparada, pesan, con rigor científico y positivo, a los hombres, sus energías, su productividad y su consumo, y nos sirven sus conclusiones como suprasnas verdades. En realidad lo son; pues que toman solamente al hombre dentro del marco de la sociedad burguesa. La evolución social que ellos conciben, sólo llega a culminar la mayor perfección posible del régimen actual, sin alcanzar a salirse de él. En tal sentido las asiste toda la razón.

La sociología burguesa ha contado y cuenta con grandes intelectos a su servicio. Tantos pensadores como Henri George y Spencer, en la segunda mitad de su vida de pensador, y entre nosotros, Sarmentó y Alberdi, aquí no tanto como éste, concebían un mayor perfeccionamiento de la sociedad, pero siempre sobre la base de actual privilegio. Su inteligencia los llevaba a reconocer la injusticia en que reposa el actual régimen, pero al concebir el remedio no altaban a salirse de él. Quien mejor nos demuestra esto es Henri George. Esto, en su libro "Progreso y Miseria", reconoce que "la propiedad privada de la tierra es incompatible con su mejor uso", en un capítulo titulado con esas mismas palabras; pero el remedio que propone como panacea de todos los males es éste: "apropiar la renta por medio de los tributos". Una simple reforma tributaria, en fin.

Para la sociología humana, es decir, la que se construye sobre la piedra angular del derecho a la vida, que no admite limitación alguna, la cuestión es muy otra. Siguiendo la lógica de sus principios, ataca duramente todo principio de autoridad o de privilegio y, en consecuencia, mal puede conformarse con el perfeccionamiento máximo de la sociedad burguesa.

La sociología nuestra es la que cumple a la evolución social. En ella, alienta el espíritu progresivo de la humanidad, pues comprendiendo que todo progreso es la negación del punto de partida tiende, no al perfeccionamiento de unas formas sociales, que combate en sus fundamentos, sino a su destrucción, procurando que no quede subsistente en las nuevas formas sociales: nuestro fin es el más atenuado resto de los principios sobre los que se afirmó el anterior estado social. La sociología burguesa, en cambio, siendo como es esencialmente reformativa, sólo tiende a la conservación del régimen, procurando mantener fijos todos sus principios básicos.

Sociología burguesa

Los burgueses tienen también su "sociología". Sobre el reconocimiento de sus privilegios fundamentan "a posteriori" su sociología — basada en la "ciencia" de Comte y en la economía política de Stuard Mill. Esta es la ciencia sociológica para uso de burgueses y políticos, sobre todo de estos últimos, quienes aspiran a hacer marcar el paso, mediante ella, a la evolución social. Ciencia ordenadora por excelencia, no concibe que todo progreso significa la "negación del punto de partida", y reconoce todo lo estatuido como respetable, aunque tenga errores, por lo cual lo creen sujeto a las modificaciones que la evolución social determina. La estadística, la minuciosa compilación de datos que los hechos burgueses

Las rutas de América

han de ser los viejos caminos de los que tendían sus rutas viajeras, anarquistas, a través de Atlántida, lo que es el ardiente deseo del argonauta de los viejos caminos con rutas ya desahucadas, que persiguen un horizonte bariado, la esperanza de las nuevas migraciones de los hombres. Antaño avientaban el descubrimiento de una civilización ligada, inca o azteca; o a edificar los fundamentos de una civilización libre, de la que hay cabal conocimiento, ya que será una sobre valores ideales, de esperanza de la Tierra dilatada, de océano a océano, por playas amplias, de prolongadas distancias, contra las cuales el mar ha sido durante miles de años continuadas olas, rios caudalosos que desbordaban al océano, todo abre sus rutas a la esperanza puesta en América. Están no los caminos que se hacen a sí mismos, que se abren desde la playa al Andes, con dolor, fatiga, con ensueños, pues son surcados hondos en el rostro de las castañas multitudinarias. Los descubren otros más ocultos, ya que en la faz de dolor están abiertos; los llaman de vida, de ir y venir, desde insospechable, sin tener esfuerzo y la actividad anarquistas. Estas rutas y la marcha férrea que van dando América, labrando, por innumerables y dispersos caminos. Una comunidad

momento anarquista, roturo en el viejo dolor de la humanidad, las alegrías de un mundo nuevo: "Las rutas de América serán ganadas por los anarquistas, con fe, con pujanza, con idealidad. Abandonado será hecho de las ya aducadas lachas de dispersión, de ostentadas o imposición; la sientra será tan vasta, de océano a océano, de la playa al Andes, que en ella irá una gran corriente ideal, tan viva y trascendente que labrará con ella las verdaderas rutas de la Anarquía.

Las tareas revolucionarias han de encontrarse en los anarquistas la disposición ideal de un Malatesta, un Bakunin, Reclus o Gori; sazonados de fe, ganados a una gran amplitud, conmovidos por la persistencia y el calor de una gran llama de entusiasmos, careros de todo afán de proselitismo insano, faltos de practicismo, mas cobrados a un indescarraigable ensueño. La merma ideal sufrida en los últimos años no ha de ser experimentada en América. Estas rutas han de tenderse hacia un horizonte de atracción singular; las viejas tablas de la ciudadad política, de la novísima materialidad económica, encarnada en el judicialismo, serán tablas inertes, alejadas del gran cauce. Una inmensa labor de conciencia social está abierta a los anarquistas en América. Labor tan honda, tan pujante, tan piedra a piedra, como la de las playas, con sus prolongadas rompientes, las de sus Andes, imenso, será abonda en estas tierras, en pos de estas rutas. No son los viejos caminos de indios, sino otros renovados horizontes para el argonauta de ogaño, el hombre revolucionario, el anarquista. Como una saturación más honda de fe a esta esperanza puesta en América, afirmemos en ella la substanciación de los valores renovadores del anarquismo y la energía revolucionaria que la virtualiza, aureando en pos de ello las rutas abiertas en su faz dolorosa, que al traspasar de la civilización autoritaria, han de ser las ideales rutas de la Anarquía.

LA ANTORCHA

Corral de Bustos. — Se remite por correo ordinario, pero no así los tres paquetes remitidos; Estampas para los compañeros que se comunican. Te esperamos en el medio de giras postales.

Corral de Bustos. — Se remite por correo ordinario, pero no así los tres paquetes remitidos; Estampas para los compañeros que se comunican. Te esperamos en el medio de giras postales.

Corral de Bustos. — Se remite por correo ordinario, pero no así los tres paquetes remitidos; Estampas para los compañeros que se comunican. Te esperamos en el medio de giras postales.

Solidaridad estatal

Estados. Es la base misma del régimen que se ataca, el privilegio burgués, y todos son a defenderlo. Olvidan sus conatos anteriores, las causas de disenciones, y hasta el mismo odio que los lanza, los unos contra los otros, en guerras como la última. Los rivales más opuestos se unen en un solo esfuerzo contra el enemigo común, y se conceden mutuamente todo su apoyo.

En la guerra del '70, Alemania prestó su ayuda a la reacción francesa para sofocar la Comuna. Y en 1919 Francia retribuyó este servicio a Alemania con el apoyo de sus fuerzas militares para ahogar la revolución en la cuenca del Rhur. Y desde 1919, las potencias europeas, acallando sus odios nacionales, se unieron para combatir la revolución rusa. Es la solidaridad estatal, que se hace tanto más efectiva cuanto más pe-

LA REVOLUCIÓN SOCIAL
 por
ANATOL GORELIK
 Folleto editado por el "Ateneo Anarquista", Pedrito a Estados Unidos 2545, al precio de 10 cts. ej., haciéndose por cantidades el 25 oje de descuento.

Resignación

¡Desgraciados los que se sienten cómodos del ambiente que viven! ¡Desgraciados los que no alientan esperanzas y tienen, para cubrir sus heridas, como una venda única la resignación!

De los mansos de espíritu fué siempre el reino de los idiotas. Y de los audaces, de los turbulentos, de los rebeldes, la posesión de amplios horizontes y la grata visión de las realizaciones futuras, de los bellos panoramas del porvenir.

Los resignados forjan el ambiente sobre el que se levanta todo despotismo. La tiranía crece en las sombras, se agiganta con la cobardía, se nutre en las noches vergonzosas de la historia cuando los hombres y los pueblos, carentes de ideales y de fuerzas, se entregan torpemente al recurso suicida de la resignación.

Los despotismos son la fuerza ciega de la ignorancia volcada en el gran cauce abierto por la cobardía.

Sin obediencia no se concibe la tiranía ni la autoridad. Los hombres libres, los pueblos libres no tendrán jamás dictadores ni tiranos. Todo el esfuerzo de éstos se estrellará contra la voluntad de aquéllos. Es la torpe lucha del cédico contra la montaña. Se aventarán las crestas, pero los picos, la base, quedará siempre inmutables, siempre firmes, vencedora del tiempo y la fuerza exterior que los circunda.

La historia no se escribe sobre la arena o el mar. Se graba en el granito, en las rocas, en el bronco. Es triunfo impercedero en el corazón de los que no conocen las aflicciones del desaliento, el lacrimar de los impotentes, ni el cansancio del eterno luchar.

Los revolucionarios no fueron ni serán jamás resignados.

Del cuartel

El comentario semanal ha de ser cruzado por el viento helado de una nota dolorosa, que nos ha helado sobre el papel la mano que escribe, como si una ráfaga fría se abatiera sobre nuestra mesa.

El comentario ha de respirar por contínuo un nuevo matiz del prolongado dolor del pueblo. Ahora que, hoy, éste será dirigido hacia el zóviro de una vida joven, llena de ardor, de sana explosión primaveral, tronada, abatida, es los viento estos, trágicamente, bajo la torfuzante disciplina militar.

Días pasados, un diario de la tarde, llevó a sus columnas la trágica mención de la muerte del conscripto Eduardo Martín Udabe, en cumplimiento, según la retórica patriótica zencion, de actos de servicio.

¿Sabéis cómo podría morir trágicamente un hombre que vive bajo el acedío de la tortura militar? Hallará la muerte, como no debéis dudarlo. Bajo el sable, el escarnio, la fátiga o el abuso. Eduardo Martín Udabe tronchó su vida vigorosa, en tal manera, bajo los garfios infames y humillantes del abuso. Aun cuando "Crítica", que es el diario en cuestión, oculte los reales motivos del deceso, han llegado hasta nosotros datos preciosos, veraces, de una corruita enanoparada, del absurdo suceso, acontecido en el acantonamiento de Campo de Mayo, en los cuarteles del Regimiento 4.º de Infantería Eduardo Martín Udabe falleció triturado su cráneo bajo las pesadas ruedas de un carro. ¿Comprendéis?

El joven conscripto debía cumplir una orden terminante. En la vida militar todo reduce al cumplimiento irreflexivo de imperativos absurdos. Debéis montar a un pesado carrozato, de ariscos caballos, aun cuando no supiera. El sargento que lo comandaba, cuyo nombre daremos en un próximo número, insistió severamente. Martín Udabé aducía ignorancia en dicha tarea. Inflexible, el clase-díctos-a-repetir-la orden. Calladamente, Udabe dispásose a cumplirla, más bien a ser sacado violentamente del presente por los encarrilados caballos y batido fuertemente contra el suelo, hasta caer su cabeza juvenil bajo las ruedas que cedían a la marcha de los caballos. Martín Udabe abandonó en tal trance todos sus sueños, sus alegrías, su juventud, como un Crainqueville doloroso y trágico. ¿Comprendéis? El joven conscripto ha muerto, y es preciso ocultar el crimen. En el cuartel el descontento de la tropa va en aumento. La madre, dolorosa, clama a sus puertas. Todo se apagó al fin, bajo la disciplina. Pasó un mes, la baja es cuestión de días y los oficiales del 4.º de Infantería han hallado un medio de acallar el rumor. Organizan un paseo a la tumba de Martín Udabe Empezo, el sarcasmo, la nota dolorosa que hoy ha helado, así bruscamente, nuestra mesa, como si una ráfaga fría nos abatiera. Tanto el ejército como el diario que recogiera esta infamia, son cómplices del crimen, oculta-

dores sistemáticos del hecho.

Un grupo de conscriptos, sabiéndonos anarquistas, nos ha detenido en la calle, angustiados, refiriéndonos los hechos. Nosotros recogimos en estas líneas su voz dolorosa de jóvenes exasperados contra tanta injusticia y le llevamos a oídos de todos para que con esta certidid haga una invocación a la juventud a los fines de que levante frente a la infamia militarista, la resolución de negarse a concurrir al mantenimiento de las funciones negadoras que involucra la incorporación a dicha institución criminal.

Las revolucionarias

La causa de la libertad tiene también sus enzarzados. El soplo de la revolución no agita solamente las copas de los robles; pasa por los floridos círculos y sacude las blancas anucas y las linternas violetas. Aliento de lucha y esperanza, acariciando a las oliváceas pastorales, las transforma en rojas y altras camelias.

Nuestro grito de rebelión ha levantado tempestades en muchas almas femeninas nostálgicas de gloria. El ideal conquistado sus prosélitos entre los corazones limpios, y la justicia elige por sacerdotisas a las heroínas que adoran el martirio; las irresistibles seducciones del peligro tienen el mismo atrayente ímán para todos los espíritus grandes; por eso cuando el odio de los despotas nos acomete más feramente, el número de las arrogantes y ansiosas luchadoras se multiplica.

No envidiamos a Rusia sus bellas revolucionarias, en torno de nuestra bandera acerbillada, se agrupan las obreras de la revolución, merced a las persecuciones salvajes y a las tralaciones infames, gracias al furor desbordado de los tiranos, la pureza de nuestra causa ha encontrado franco asilo en el delicado pecho de la mujer. La lucha redentora que sostenemos es ha hecho amar de la belleza, y amar, no con el platonismo inútil de los caracteres, sino con la pasión ardorosa, activa y abnegada que lleva a los apóstoles al sacrificio.

La resignación florea en la triste sombra del rincón, el fanatismo destruye inútilmente sus follajes ante la pona de los pilos insensibles, pero la mujer fuerte, la compañera, solidaria del hombre se rebela, se adormece a sus hijos con místicas salmodias, no cuezga al pecho de su esposo ridículos amuletos, no deliene en la red de sus caricias si prometido de sus amores; viril, resuelta, espléndida y hermosa, arrulla a sus pequeños con cantos de marsoleas, predo en el corazón de su esposo el tallamán del deber y al amante lo impulsa al combate, le enseña con el ejemplo a ser digno, a ser grande, a ser héroe.

¡Oh! vosotras las luchadoras que sentís ahogarse en el ambiente de la ignominiosa paz; cuidad, cuidad, cuidad con vuestros ímpetus de divinas huminadas a los hombros débiles, a los hombres mansos que forman el esquilizado robo que baja esquiladamente la cabeza cuando sienten en sus lomas el ultraje del fuerte.

Vosotras las inspiradas por el ígneo espíritu de la sublime lucha; vosotras las fuertes, las justicieras, las hermanas del esclavo rebelde y no las siervas envilecidas de los señores feudales; vosotras que habéis hecho independiente vuestra conciencia cuando millares de hombres viven aún en la sombra redrosa del prejuicio, cuando todavía muchas nervudas manos permanecen enclavadas en además de súplica ante el rebenco implacable y odioso de los amos; vosotras que levantáis los insignados brazos empujando la rojiza tea, y que arguis las soñadoras frente en épica actitud de desafío, sois las hermanas de Leona Vicario, de Manuela Medina y de la Corregidora, y hacéis enrojecer de vergüenza a los irresolutos, a los viles encanificados con el oprobio de la ergástula. ¡Cómo temblarían los protervos cuando el rayo cóloro de vuestros hermosos pupilos fulguro sobre ellos, anticipándose al golpe del libertario acero!

Quando la mujer combate, ¿qué hombre, por miserable y pusilánimo que sea, puede esquivar la espada sin sonrojarse?

Revolucionarias: ¡el día que nos veáis vacilar, escupidnos al rostro!

Práxedes G. Guerrero.

2.º Pic Nic de LA ANTORCHA EL DOMINGO 20 DE ENERO

Miguel Bakounine Carlos Marx

(Continuación)

pues durante los cinco últimos años de su reinado, de 1862 a 1867, hizo tomar, aprisionar, deportar, torturar y masacrar diez veces más inocentes y nobles víctimas polacas y rusas, hombres, mujeres, niños y ancianos, que su terrible padre, tan justamente recordado por su crueldad, lo hizo durante todo su reinado que duró más de treinta años... En la época en que pronuncié mi primer discurso, la Francia párecta marchar por la plena reacción.

"Gutzot y el Conde Duchatel eran ministros de relaciones exteriores uno y del interior el otro. Salido de una revolución, Luis-Felipe, por un sistema de corrupción, embalsamado combinado y hábilmente aplicado durante diez y siete años, había conseguido desmoralizar tan completamente la inmensa mayoría de los 300.000 electores que constituían lo que entonces se llamaba el país legal, que las Cámaras, hechas esclavas del poder, como lo son aún hoy día, votaban ciegamente todo cuanto pedían los ministros. Apoyado en esta mayoría corrompida, el gobierno creta poder mostrarse impunemente de las necesidades, de los sufrimientos y del descontento unánime de un pueblo de treinta millones de hombres privados de los derechos políticos, y se le veía tomar ya en el interior de Francia, todas las apariencias de un gobierno despótico. En el exterior, Gutzot, enoherbercido de haber concluido el contrato matrimonial con España, por el cual creía haber entrado en las viejas tradiciones de la gran política francesa y de haber conectado el reinado de Luis-Felipe al de Luis XIV—Gutzot, digo, había roté la alianza inglesa, que la opinión pública consideraba como la condición de una política liberal, y hacía todos los esfuerzos posibles para atraerse la gracia de los tres direcciones despóticas del Norte. Era en la época de la guerra de los cantones radicales de Suiza contra el Susembund, y de los primeros síntomas de la resurrección italiana.

La diplomacia de la Santa Alianza, aprovechando de las disposiciones serviles del pacto secreto contra la libertad de Europa." Hablando en nombre de la parte más ilustrada del pueblo ruso, Bakounine se dirige a sus hermanos de Polonia, como en 1834 los nobles mártires "decombristas" lo habían hecho, con el objeto de combatir unidos el despotismo y la tiranía, y de dar la libertad y la independencia a sesenta millones de hombres, sujetos bajo una mano de vieiros y termina su inflamada arenga con las palabras: "La reconciliación de Rusia con Polonia es una obra inmensa; y digna de entregarse a ella por entero. Es la emancipación de sesenta millones de habitantes, es la libertad de todos los pueblos eslavos que giran bajo un yugo extranjero, es, en fin, la caída, la caída definitiva del despotismo en Europa. Que venga, pues, ese gran día de reconciliación, — el día en que los rusos, unidos a vosotros por los mismos sentimientos, combatiendo por la misma causa y contra un enemigo común, tendrán el derecho de entonar con vosotros vuestro aire nacional polaco, este himno de la libertad eslava:

"Iscazez Polska nie zginel!"

Este discurso, publicado el 5 de diciembre de 1847, tuvo una inmensa resonancia. El Consejo de Ministros, bajo la demanda formal de la legación rusa, decretó la expulsión de Bakounine. Sus motivos de esta medida de proscripción: no se respondió más a sus cartas. Hippólit Vavin, por su parte, dirigió una violenta epistola a Gutzot, anunciando su intención de interpelarlo y declarando que no dejaría de reclamar la anulación de esta ley de sospechosos, triste herencia del Directorio. En la Cámara de los Pares, el 10 de enero de 1848, el Conde d'Alton Sheer interpuso al ministerio la proposición de saber si se había cedido a las exigencias de la legación rusa o a un movimiento de servilismo espontáneo: — si había existido de parte del presidente del consejo, obediencia o galantería. (4).

El 4 de febrero siguiente, durante la discusión de la interpelación de Hippólit Vavin y de Ferdinand de Lasteroy, el señor Gutzot, presidente del consejo, cita esta frase del discurso de Bakounine: "So quiero, señores, que vosotros llaméis al emperador Nicolás, vuestro hermano; al opresor, al enemigo más encarnizado, al enemigo personal de Polonia, al verdugo de tantas víctimas— aquel que os persigue con una infernal perseverancia, tanto por odio como por política"— y pretendía que ese pa-

gente que efectivamente idea: Desde este momento de su autor; mientras que Duchatel, ministro del interior, habla del revolucionario ruso en términos equívocos y despectivos. Cuando se hizo notar la contradicción evidente que existía entre los dos discursos ministeriales, se limitó a responder con estas palabras insultantes para Bakounine: "En cuanto al hecho de la expulsión, el gobierno ha tenido motivos muy serios para pronunciarla, y yo no puedo, ni debo dar cuenta de esos motivos".

Bakounine escribió al punto desde Bruselas (5) donde se había refugiado, su carta al Conde Duchatel, en la cual se lamentaba, no de la medida tomada en su contra, sino de las reticencias del ministro del interior en su respuesta a los interpelantes.

Lo arrojaba el reto público de no dar de su expulsión una sola razón honorable. El ministro, como era su costumbre, no respondió nada, y cinco días después la Revolución los barre a él y los suyos del poder.

¿Qué había bajo esas reticencias del ministro?

Senellamente, esto: habiendo pedido el gobierno informaciones sobre Bakounine, Kisseloff, representante de Rusia en París, respondió: "Es un hombre a quien no le falta talento, nosotros lo hemos empleado, pero hoy día ha ido muy lejos y no podemos sufrir su presencia en París".

El mismo Kisseloff había ensayado también de divulgar, entre los emigrados polacos, el rumor de que Bakounine no era más que un agente ruso (6). Ahora, ¿quién era Kisseloff? Un amigo íntimo de la familia de von Westphalen y Karl Marx, se había casado con Jenny von Westphalen!

II

Bakounine no permanece más que un mes en Bruselas, de donde escribió a Herwegh y a Anonkow que Marx, Engel y Borzianoff que lo habían precedido en Bélgica, estaban entregados a sus intrigas habituales; que en ese modo de mentira y necesidad no era posible respirar libremente, que él se mantenía de hecho distanciado y que a ningún precio quería hacer inscribir en la Sociedad de los Comunistas (7), donde esos demócratas burgueses alemanes tenían sus conculibulios y trataban sus pequeños complots contra todo aquel que les molestaba. Bakounine era naturalmente el punto de mira de sus ataques más púridos.

Al anuncio de la revolución de febrero, se apresura a volver a París, dirigiéndose directamente hacia los montañeses de Causidère, en el arrabal de San Antonio. Pero desde principios de abril, completamente desilusionado, como le decía a de Flote, a Floccon, y Arago, partió para Breslau, pero se detiene en el camino en Estrasburgo, Francfort, Colonia, Berlín y Leipzig.

Como no escribimos la vida de Bakounine, no hacemos más que mencionar, sin detormos en otras cosas, esas divorsas e importantes etapas de su vida. Debemos decir, no obstante, que en Colonia, se separa definitivamente de Marx, en ocasión de una querrela que éste tubo con el poeta revolucionario Herwegh.

En un manuscrito inédito (8), dice a este efecto: "En 1848, nuestras opiniones nos ha separado. Y debo decir que la razón se encontraba mucho más de su lado que del mío. El acababa de fundar una sección de comunistas alemanes en Bruselas y París, y aliado con los comunistas franceses y algunos ingleses había formado, sostenido por su amigo y compañero inseparable Engels, una primera asociación internacional de comunistas de los diferentes países, en Londres. Donde redacta, en compañía y colaboración con Engels, y en nombre de esta asociación, un escrito muy notable conocido con el nombre de Manifiesto Comunista.

Yo, arrastrado por la embriaguez del movimiento revolucionario en Europa, estaba ocupado, más del lado negativo que del positivo de esta revolución, es decir, mucho más del trastorno de lo existente que de la edificación y organización de lo que debía ser. Por eso, había un punto en que yo tenía razón contra él. Como eslavo, yo quería la emancipación de la raza eslava del yugo de los alemanes, por la revolución, es decir, por la destrucción de los imperios ruso-austriaco, prusiano y turco, y por la reorganización del pueblo de abajo arriba en su libertad; sobre las bases de una completa igualdad económica y social, y no por la fuerza de una autoridad, por más revo-

lucionaria que se llame, y por más saje y otros parecidos habían motivado entonces, la diferencia de ideas que nos distancia hoy día de una manera perfectamente reflexionada de lo que, quedaba señalada. Mis ideas y conclusiones debían disgustar mucho a Marx de luego porque no eran las suyas, más, porque, como patriota alemán, mis ideas, como no lo admite en el momento, el derecho de los esclavos a cizarse del yugo alemán, pensando en los entonces que los alemanes esclavos a "civilizarlos", es decir "sermonearlos" de grado o por fuerza."

En seguida encontramos a Bakounine en Breslau, donde se detiene por largo po, tomando una parte activa, aunque abiertamente, en los trabajos de la vida democrática y en los del congreso avo-polaco que se efectuaba en Breslau. Es aquí donde a su retorno del Congreso eslavo de Praga, una multitud de Marx lo viene a alcanzar.

"En 1848, dice en otro manuscrito cuando el primer Congreso de los polacos en Praga — Congreso que, como entre paréntesis, había sido reunido el conde Thun, Talacki y Rieger en un pensamiento reaccionario, el de formar el centro de los Habsburgos un estado checo, opresor a su vez y de la nueva monarquía austriaca — yo, debido a nuestros esfuerzos, gracias a las disposiciones empujadas revolucionarias del pueblo y de la vida de Praga, había tomado una parte diametralmente opuesta, lo que ocasionó el bombardeo y su disolución por los austriacos; en ese congreso he combatido con encarnizada pasión al partido reaccionario, es decir del protectorado de la libertad de la destrucción del Imperio de las Rísas, tanto bajo el punto de vista de la libertad de Europa y de la emancipación de los esclavos de Austria y Turquía, como de la propia emancipación de los pueblos rusos que sólo ahora imperio como un terrible príncipe verdugo que aúrgo poco ceremonias ambicionadas de los alemanes, como las de Rusia oficial y oficial, he propuesto igualmente la necesidad de la abolición del Imperio Austriaco y del Prusia, y he ahí lo que los patriotas grandes, constitucionales y demócratas, ban querido perdonarme nunca, ellos no soñaban otra cosa en la asamblea nacional de Francfort y en todas las ideas de los Estados de Alemania, reconstitución de su gran Imperio eslavo, añadiéndole siempre en sus instituciones liberales y democráticas incompatibles con la existencia del Imperio."

Apenas había escapado Bakounine de los otros miembros del Congreso — las balas de los soldados de Windlich cuando la columna del diario de Marx se golpea en pleno pecho. El 6 de febrero de 1848 se lea en la correspondencia rusa de la "Neue Rheinische Zeitung" (segunda serie de la "Gazette de Cologne" que Marx había fundado en Colonia): "Se sigue aquí con la mayor atencón pesar de nuestras disenciones íntimas luchas de la raza eslava en Bohemia y Polonia. En lo que toca a la segunda eslava, se nos ha asegurado que Jorge Sand está en posesión de gran documentos que comprometen gravemente a M. Bakounine, el ruso proscripido de Polonia, y establecen que es un instrumento de Rusia o un agente nuevoamente designado a su servicio, y que es necesario que sea responsable en gran parte del arresto de los desgraciados polacos, llevado a término últimamente. Nosotros no tenemos esa justa objeción que oponerle al momento de un Imperio eslavo, pero tradicionando a los patriotas polacos se llegará a ese resultado".

En respuesta a esta acusación, Bakounine escribió, el 9 de julio de 1848, siguiente carta al "Allgemeine Odenblatt" de Breslau:

"Señor redactor! He sabido que hace mucho tiempo ya, se propagan mis antecedentes y sobre el objeto permanecí en Breslau murmurando injurias. Me ha sido doloroso recibir noticias de tal forma mis intenciones o embargo he creído deber guardar silencio, porque he considerado inútil el responder a insinuaciones viles, sin más, temerosas de la luz del día, pues, porque está en las necesidades de la situación y en el interés de la causa, represento atraer lo menos posible, en el momento, la atención pública en ella, y esta es la razón principal por la que me he abstenido de responder por los actos que por las palabras, de cada cual tener la ocasión de ser realmente un servicio de quién se está hablando el espíritu lo anima.

"Ahora, a pesar de esto, me veo obligado a romper el silencio. Una acusación bñca, formal, lanzada contra mí en la "Neue Rheinische Zeitung", exige de mí una respuesta igualmente formal. Me permito a mí mismo y a mis amigos alemanes y esepere, señor redactor, que abran columnas de vuestro diario a un ex-

Qué es!

En las hbraras de... parece que la acción... social no se reser... la fuerza; será l... tradida por todas... y por todas... tración.

La acción continua... tos en lucha no h... momento. Sin... da, no hay prosel... hay vida. Es me... mo de acuerdo, al... no estamos resal... por sí... Para nosotros es... do de propaganda... de rebeldía. Ac... quien propo... ha hablado o esc... acta en ser... preñendo del cur... que se yergue r... posición del que m... que empuja a soc... las indispensables... el que, e... contra como la bo... con la honra... comprendo, pone... y tonaz, por... sentido de prepar... situación y en el inder... de la independencia... con el recíproco re... y preparan... del mundo socia... de esta acción d... de las multitudes.

Las apariencias p... favorables a... despiantes, s... oraciones, sermone... tal vez sin... o crece y se a... el crecimiento ha... ciones estallar... miento.

En todo tiempo... y calunniado e... mentas con Arnó... Karl Gtlin, Fro... el Vor, son m... de baja m... han sido sobrep... una campaña cont... en las polímt... x difamaba y calu... sus obras puram... digna, experimental... palabras de deslla... a aquellos que... como se puede leer... edición del Capit... radora para "el se... Abolamos: Hiera... república de Rus... ent ruso."

Este pasaje ha sido... de la segunda edic... 1) D'Alton Shee... a 1848-1, 95-9... 2) Carta del 7 de... thau, 1, 78... 3) Cf. Nettlau, I... 4) Nettlau, I, 133... 5) Relaciones p... 1871 — Nett... 6) Manuscrito de...

BARBARIE FASCISTA

El horrible asesinato de Osugi, de su compañera y de un pequeño niño de siete años

INCIVILIZADO CON ESTE TRABAJO DE COLOMER EL RELATO DE ESTA MASACRE QUE SERÁ PUBLICADO EN EL PROXIMO NUMERO.

Osugi, su compañera y su pequeño hijo, han sido estrangulados en el Japón; por las manos de un comandante de la gendarmería imperial.

Osugi, recuerdo su primera visita al "Libertaire", en los últimos días de abril. Venía a París para estudiar el movimiento obrero, esperando el Congreso anarquista internacional en el cual él debía participar como delegado de los compañeros japoneses.

Una figura delgada, de luminosos ojos de inteligencia aguda y el estrepito del buen humor de una boca joven.

Yo no conocía todavía nada de su vida. Ignoraba su obra, su talento, su actividad fecunda de militante. Pero se sentía; al tratarlo, esa reconfortación y ese calor de las individualidades creadoras.

Y, algunos días más tarde, cuando me remitió dos de sus obras, y me enteré del pensador y hombre de acción que era Osugi, no me causó sorpresa.

Uno de sus libros contenía un retrato de niño en un jardín. Era su sobrino, ese niño a quien un oficial del Mikado se congratula de haber estrangulado.

Pero Osugi se quedaba aún allí. Se negaba, dolidamente, a dar su nombre y declarar su domicilio. Y se lo deja para verificar únicamente su identidad.

Insistí para que se le dejara libre, pero que en vano y me retiré.

En la calle me encontré con un muchacho de proletarios que inquieto por nuestra ausencia se preparaban para venir en manifestación ante el comisario.

Cuando los camaradas conocieron la resolución de mantener arrestado al compañero japonés, y sobre todo cuando supieron el fracaso de las conversaciones tentadas por los consejeros municipales comunistas, no pudieron detener sus furias. Por centenares, los obreros se precipitaban para tratar de liberar a Osugi. Fue una ruada pelea. Ay! fuerza rotunda a la ley.

Osugi fue acusado también de ultraje a los agentes, de escándalo en la vía pública y de tentativa de rebelión.

Algunas semanas más tarde, después de haber sido condenado a un mes y medio de prisión, Osugi, expulsado de Francia, toma un buque para el Japón.

Allí el fascismo nipón esperaba su presa.

Los revolucionarios de Saint-Denis han hecho lo posible para evitar a su gran camarada japonés la horrible prueba que lo esperaba.

Pero los soplores que lo han denunciado, los esplotadores que lo denunciaron, el comisario de policía que se refusó a "soltarlo", el juez de instrucción que lo acusó, los magistrados que lo han condenado, y sobre todo el ministro que ha firmado la orden de expulsión, Maunoury, también, llevan la responsabilidad de este triple asesinato, de esta inhumana carnicería, que extinguió con aquel faro de la Anarquía y con la ardiente llama hermana que era su compañera, los rosados ojos de un pequeño niño.

En días próximos, Osugi los trabajadores recordarán.

André Colomer

Ya sabemos que esas estériles algaradas, esos desplantes fatales, de lugar y tiempo, y son también como etapa necesaria de la revolución.

Más a los hombres que gustan del fondo de las cosas, que se pagan de realidades; conviene siempre la acción en firme, que revolucione profundamente las conciencias y los entendimientos y despierte las voluntades.

Todo lo que significa acción, hasta la misma violencia, está siempre y diversamente condicionado. Ni se puede imponer en absoluto a cualquier hora, ni se debe eludir en tiempo alguno.

No renunciemos a nuestros temperamentos de energía. No borremos ni un tilde de la táctica revolucionaria. Pero conservemos nuestro sentido de la acción, y, como ésta, no se reduce, no puede reducirse a un procedimiento único.

Vayamos, pues, siempre adelante, sin ponernos ni poner trabas a nadie. Pero vayamos en firme, abriendo constantemente, sin demoras y sin apresuramientos, el camino de la verdadera revolución.

El jacobinismo es incompatible con el anarquismo. Los revolucionarios que luchan por el Poder pueden cultivar el motín, el golpe de Estado. Cultivemos nosotros la revolución fecunda, que nos redimirá de todas las violencias.

Ricardo Meliá.

Madrid, 1920.

A través de la prensa

EL ANARQUISMO EN CHINA.

Comentando en la "Revista de Occidente" el libro "El problema de la China" de Bertrand Russell, José Ortega y Gasset destaca como lo más agudo del libro el análisis de las cuatro grandes influencias que obran hoy sobre China. Con respecto a la influencia de Rusia, que actúa sobre el contorno chino con la propaganda de sus ideas, Russell no considera verdosimil la expansión del bolchevismo entre los celestes, por esas razones principales, entre otras:—

Supone el bolchevismo un "Estado fuerte" centralizado, y en China el Estado es sumamente débil y tiende más al federalismo que a la centralización. 2.º— El bolchevismo requiere mucha acción gubernativa y un control de la autoridad sobre las vidas individuales—mayor—que hasta ahora se concibe, en tanto que China ha desarrollado la libertad personal en un grado extraordinario y es el país donde las doctrinas anarquistas parecen encontrar una aplicación política más feliz".

Sabíamos, aunque vagamente, de la existencia de un floreciente movimiento anarquista en China. Un breve informe del Congreso Internacional Anarquista celebrado en París secretamente, a causa de la persecución de que fué objeto, en los días 8 y 9 de octubre de este año, ha venido a darnos la constatación de la importancia de nuestro movimiento en China, en cuyos centros industriales la propaganda se extiende y hace grandes progresos, a punto de que en Pekín, además de los sonaristas que aparecen en provincias, se publica un cotidiano. La opinión de Bertrand Russell, es otra confirmación de lo mismo, tanto más valiosa cuanto que no se limita a considerar el estado presente del movimiento creando por las ideas anarquistas, sino también las perspectivas de un mayor desarrollo favorecido sobremedura por el ambiente propicio.

HUMANIZACION.

Hablando de la situación de España bajo la dictadura, Luis Araquistain sostiene en "La Nación" que las revoluciones se humanizan más y más—tomando argumento para ello en el hecho de que en las últimas revoluciones— las que él llama así—no se ha perseguido ni matado tanto, legalmente, como en la Revolución Francesa, por ejemplo. Primo de Rivera, según Araquistain, "no ha cometido el error de encarcelar a los enemigos de la función ni de matarlos con algún fuellamento"; los tribunales italianos, bajo el gobierno de Mussolini "no se han desahogado con la muerte de nadie"; Alemania dejó lugar al Kaiser y permitió el regreso del káiser, y "en Rusia no se ha ejecutado legalmente a ninguna alta personalidad". A esto llama Araquistain humanización de las revoluciones.

Pero es el caso que en Rusia son muchos los fusilados por las autoridades, con o sin proceso, además de los que fueron masacrados en montón en las calles, como en Kronstadt, y se cuentan por miles los condenados

a presidio: que en Alemania se ametralla al pueblo; que en Italia las bandas fascistas matan a los subversivos, incendian los hogares obreros y devastan los hogares con el consentimiento de Mussolini y el apoyo de las tropas, secundados en esta tarea de persecución por los tribunales que absuelven a los criminales fascistas y cargan penas terribles por leves delitos a los subversivos, y que en España son perseguidos y encarcelados los obreros, cuya organización es prohibida, impedidas sus reuniones y clausurados sus locales, sin contar los centenares de trabajadores que están bajo proceso y la condena a muerte de Mathew y Nicolai. Si esto es humanización que venga... Araquistain y la sufra.

LA ESCUELA DE LA REACCION.

El fascismo ha encontrado imitadores en todo el mundo. En España existen los "trinitarios" que ahora, bajo la dictadura de Rivera, adquieren mayor importancia; en Alemania los secuaces de Hitler, tras el cual mueren los hilos más altos—personales—desarrollados los intereses de la reacción y de la restauración monárquica; en Yugo-Estavia acaba de constituirse una organización llamada "Organización Yugoslavenskih Nacionalista" o más simplemente "la orjuna", y cuyos fines idénticos al fascismo italiano, chocan en parte con éste por los encontrados intereses de sus burguesías respectivas, y de su política internacional. Y también el Japón tiene sus fascistas, los "Mortikumi" (defensores de la patria).

El fascismo ha tenido claramente larga

escuela, pero esto, más que a razones de limitación, responde a las necesidades del privilegio en peligro, que con la reacción procura ponerse a salvo. Precisamente donde la agitación subversiva era mayor, se ha verificado con más intensidad este fenómeno, aunque en algunas partes, por especiales condiciones del ambiente, por la mayor consistencia del movimiento subversivo y la menor influencia de la detección de los partidos providencialmente revolucionarios—causa ésta que favoreció en primer término la prosperidad del fascismo en Italia,—no haya podido prosperar. Esto es el caso de la Liga Patriótica en la Argentina, institución anterior al fascismo, lo mismo que la Legión Americana y el Ku-Klux-Klan en Norte América y los "Camelot du roi" en Francia.

Todos estos movimientos que acompañan a la reacción, que son sus portavoces y su más señalada característica, son nombres, por alguna de nuestras publicaciones en el exterior, para mostrar como el fascismo hace escuela, siendo, más bien, la escuela de la reacción, Fascismo, Ku-Klux-Klan, Ligüismo, Tractismo, etc., son todos fenómenos, más o menos intenses según las condiciones del ambiente subversivo, de una causa única: la reacción universal que se está haciendo presente en todo el mundo y se muestra en hechos infames y terribles en Rusia como en Alemania, en Italia como en España, en Norte América como en el Japón, en Francia como aquí.

DE LA CENSURA.

La censura española no se contenta con tachar abundantemente los periódicos, st-

no que pretende además que no se vea su obra, que no aparezcan los efectos del lápiz rojo del censor. Quiere imponer y pasar desapercibida para el público; ser rigurosa y aparecer como benigna. Y al efecto, tras de tachar a diestro y siniestro, no permite que aparezcan los periódicos con los blancos que la propia censura hizo. Estos blancos denuncian a la censura y sugieren a los lectores más de lo que pudo escribirse, y por eso la censura quiere suprimirlos obligando a cubrirlos con otros artículos aceptados por ella.

Más no para ahí la cosa; la dictadura va más lejos con su rigor y lo aplica igualmente a los signos ortográficos, que están sujetos a la prohibición como cualquier propaganda subversiva. La despierta sutileza de los censores ha caído en la cuenta de que los puntos suspensivos sugieren más de lo que se dice, y en consecuencia son cambios prohibidos. Y en este tren, los delegados del gobierno se crearon en el deber de prohibir también, a los oradores, las sonrisas y los gestos con los que pueden sugerir tantas cosas cuya expresión directa podría costarles cara.

DE LA VIDA MILITAR.

A raíz de una visita hecha al pabellón militar de la prisión Nacional, el diario "Crítica" se ha ocupado días pasados de la situación de unos cuantos conscriptos fuertemente condenados, y, en mérito a la insignificancia de sus culpas, opinaba que bien podrían restituirlos a los cuarteles. Hasta aquí no hay nada que objetar. Pero es el caso que, en apoyo de su opinión, "Crítica" habla del "amor a la patria y de la nostalgia del cuartel" que alestos los conscriptos, lo que, para esos pobres víctimas del régimen cuartelero, es un sarcasmo. Amar aquello, precisamente, que es la causa de que hayan debido ir a infamarse en la vida del cuartel, y sentir la nostalgia de éste, después de haber alcanzado, a través de la experiencia del propio dolor, la comprensión de lo que es como lugar de deformación moral y física para los conscriptos, resulta insostenible. No amor sino odio a la patria sentirán los conscriptos; y no será la nostalgia del cuartel la que se honrará en sus preocupaciones, sino la del hogar, de la vida libre en la calle, de todo aquello que sereno curso truce primero el cuartel y después la prisión, obligada a la vida de la compañía de disciplina donde se aguarda el envío a casa.

Sombrías perspectivas se abren para esos conscriptos: un grave lote de meses los aguarda, como larga secuela de su entrada al cuartel, y es esa situación sus ojos apesadumados no se ven, nostálgicos, hacia la odiosa visión del cuartel, sino hacia cuando quedará librado en su recuerdo con timbre de bondad o de dulzura, ni tampoco su amor será para la patria, abstracción infame, de cuyo blazado al servicio arrancan sus sufrimientos. Por respeto a estos, por la sola consideración humana a la suerte que deben sobrellevar todavía, estos conscriptos deberían estar, por lo menos, a cubierto de sarcasmos como el que, voluntariamente o no, les ha hecho el diario "Crítica".

COMPERIANAS.

En el aniversario del arribo de Samuel Gompers, presidente perpetuo de la Federación Americana del Trabajo, fué, entre varios miles de manifestantes, hasta la casa del ex presidente Wilson a cumplimiento por su actuación en la guerra y en la preparación de la paz. Gompers ha celebrado también su arribo con la burguesía y el gobierno norteamericano, entregando a los obreros que dirige, desarmados y atados por el reformismo, en las batallas del trabajo, Wilson y Gompers, pues, han podido cumplimentarse recíprocamente.

Poco antes, en el Congreso de la F. A. del T., en el cual fué como siempre reelecto en su cargo, Gompers hizo sancionar una resolución pidiendo a su gobierno no reconociera oficialmente al gobierno ruso por ser revolucionario. Actitud ésta que contrasta con la de los gobernantes polacos o italianos, quienes están por llegar a ese reconocimiento.

Y finalmente, en estos días, el telegrama informa que Gompers, en nombre de la F. A. del T. ha dirigido un mensaje a la F. del Trabajo de México, invitando a los sindicatos mexicanos a sostener a Obregón, prometiendo el "apoyo moral hasta el último extremo", apoyo que niega a los obreros de su misma organización cuando se lanzan a la huelga. En este caso niega todo apoyo a los obreros, facilitando así la defensa de la burguesía y el gobierno, y en aquél presta su apoyo para que sea defendido el gobierno. En ambos casos, pues, combate la causa del pueblo y favorece la del gobierno.

ANTORCHA

no tiene otra arma a su disposición más que la publicidad de la prensa. Tengo que contra un enemigo poderoso, irreductible, que desde que le ataqué públicamente, en un discurso pronunciado en el me peraligo sistemática e infatigablemente, y que logra emplear y explotar, a su vez, sus fines, mis aliados naturales, la democracia y sus órganos. Me preparo, ante los gobiernos, como un demagogo de todos los crímenes, y busca al mismo tiempo desacreditarme ante la opinión pública, divulgando la acusación de que yo soy un agente. Espera de este modo dudar cansarme o perderme, pero todo será inútil.

Me creí oportuno desde luego, respecto a la acusación lanzada contra mí en la "Rheinische Zeitung", dirigirme a los señores Sand, y yo os pido la reproducción en vuestro diario de esta carta con declaración. Me reservo la oportunidad de comunicaros la continuación de este "mensaje".

M. Bakounine

Nettau, 9 Julio 1848.

— Congreso que, en Nettau, había sido reunido.

Victor DAVE

(Continuará)

En todo tiempo, Karl Marx ha difamado y calumniado a sus adversarios: sus señas con Arnold Ruge, los hermanos Marx, Karl Glin, Proudhon, Halston, Willich, el Vogt, son modelos, así así se pudiera decir, de baja maldad e insignie mala fe, que han sido sobrepasados más que por su propia campaña contra Bakounine. Y no obstante en las polémicas con sus adversarios se difamaba y calumniaba, sino que hasta sus obras puramente científicas como el "Manifiesto", experimentaba también la necesidad de desahogar sus injurias difamatorias a aquellos que en la página 113 de la "Gazette de la Capitale" una nota poco leída para el semi-ruso y moscovita con el nombre de "Alejandró Herzen, que esperaba la regeneración de Europa por el empleo del "uso".

Este pasaje ha sido felizmente suprimido de la segunda edición de la obra.

D'Alton Shee, "Recuerdos", de 1847 a 1848 - I, 95 - Nett, I, 77.

Carta del 7 de febrero de 1848. Nettau, I, 78.

Cf. Nettau, I, 77.

Nettau, I, 133.

Relaciones personales con Marx - 1871 - Nett, I, 83.

Manuscrito de 1870. Nett, I, 85.

Qué es la acción?

En las bárbaras condiciones del momento parece que la acción se reduce, pura y exclusivamente, a la violencia. Pero, ¿quién duda que la violencia sólo es un accidente de la acción? Convencidos estamos de que la contención social no se resolverá, al fin, más que por la fuerza; será la etapa necesaria, factible por todas las circunstancias de resistencia y por todos los empuños de reacción.

La acción continúa de unos y otros eternamente en lucha no hace más que prepararse para el momento. Sin acción no hay propaganda, no hay proselitismo, no hay avance, no hay vida. Es menester vivir. Todos estamos de acuerdo, al parecer.

¿Estamos realmente? Que cada uno responda por sí.

Para nosotros es acción desde el simple acto de propaganda hasta la más feroz acción de rebeldía. Actúa en sentido revolucionario quien propaga, tanto con la palabra hablada o escrita como con la conducta; actúa en sentido revolucionario el que prescinde del cura y se sustrae al cualquier que se yerga resucito ante cualquier proyección del que manda o del que paga; actúa quien oprime o sufre o inicia resistencia; actúa quien se opone al explotado contra el explotador; el que, en fin, con sus hechos, muestra como la bondad de los hombres es una ficción, y que la acción es una necesidad que comprende, principalmente, toda labor de lucha y tenaz, por silenciosa que sea, en sentido de prepararse, educarse e inscribirse en la independencia, en la igualdad y en el recíproco respeto; por instruirse, por enseñar y prepararse, más que con palabras, con el ejemplo. La evolución continúa del mundo social no es sino el resultado de esta acción difusa de los individuos que las multitudines.

Las apariencias podrán, a ratos, forjar ilusiones favorables a estériles algaradas, a desahogos, a declamatorios y apoteósicos sermones. Todo esto pasa rápidamente, tal vez sin dejar rastro. Lo otro, el fundamento, el credo y se agranda. Después, cuando el crecimiento ha hecho su camino, las ilusiones caen, al parecer inoperantes.

— reductor, que el nuestro diario a un

Por el libro de Antill

CANTIDADES RECIBIDAS A ESTE

OBJETO:

Table listing donors and amounts: Suma anterior \$ 894.00, Hausch, Pergamino 1.00, Lupoli, Pergamino 0.70, Gerardo "Patagonia"...

Recomendamos a los compañeros en cuyo poder se encuentran algunas sumas de dinero destinadas a este objeto...

Editorial ARGONAUTA

ANALES HISTORICOS DEL MOVIMIENTO ANARQUISTA INTERNACIONAL

La Editorial Argonauta — que va honrando el vacío sentido por las aspiraciones espirituales de los lectores...

A tal efecto ha quedado resuelta la publicación de unos "Anales históricos del movimiento anarquista internacional"...

Muchas razones nos han impulsado a emprender esta tarea, de tan difícil realización y de tanta responsabilidad...

Al mismo tiempo, la suma enorme de actividades que desarrollan nuestros camaradas de todo el mundo...

Por fin estimamos necesaria una síntesis periódica de los problemas del porvenir planteados en el presente...

Por consiguiente organizaremos — para mayor comodidad de los lectores — los diferentes temas contenidos en los "Anales históricos del movimiento anarquista internacional"...

1a. El pasado: los precursores, evolución de las ideas libertarias, historia del movimiento anarquista en los diversos países...

2a. El movimiento contemporáneo: en cada uno de los países del mundo: los hechos más importantes ocurridos durante el año, los Congresos, la reacción y sus víctimas...

3a. El futuro: los problemas en debate sobre la reconstrucción social revolucionaria y la renovación de la cultura desde el punto de vista del anarquismo militante.

Los "Anales" serán una obra de investigadores y de propagandistas para propagandistas e investigadores. No sólo serán útiles para los que aceptan y defienden las ideas anarquistas...

Como garantía del valor y de la significación de esta empresa queremos solamente dar el nombre de dos de sus redactores: el Dr. Max Nettlau y Rodolfo Ricker...

Pedidos a los compañeros y grupos editores de periódicos, folletos y libros que envíen un ejemplar de sus respectivas publicaciones...

La correspondencia administrativa debe ser dirigida a J. M. Fernández, Casilla de Correo 1980, Buenos Aires, Argentina.

La correspondencia de redacción, el cambio y los envíos del ejemplar solicitado de periódicos, folletos, etc., que se publiquen en los diversos países...

NOTAS

"L'AVVENIRE"

El próximo domingo 23, aparecerá el 2º número de este interesante periódico italiano de propaganda anarquista.

A. PRO ESCUELA MODERNA

El sábado 22 del corriente se realizará una velada a beneficio de esta escuela en el salón de la Sociedad Española (calle Casón)...

BIBLIOTECA P. "JUAN B. ALBERDI" De Valentín Alsina

El 29 de Diciembre a las 21 horas, tendrá lugar una función teatral y conferencia, en el salón-teatro Cosmopolita...

AGRUPACION ANTONIO LOREDO (Rosario)

A beneficio del periódico "Ideas", de La Plata, esta agrupación realizará una matinee el domingo 23 del etc., a las 14 horas...

S. O. ALBARILES DE ROSARIO

Este sindicato efectuará, el domingo 6 de enero, un picnic en la quinta Ansaldi (Barrio Mendoza)...

NUMERO PREMIADO

De la rifa del lote de libros, organizada por los anarquistas de General Madariaga (F.C.S.), a beneficio de este semanario...

AMOR, CIENCIA Y LIBERTAD

Todos los componentes de la agrupación quedan citados para el martes 25, a las 20.30 horas...

A las agrupaciones, sindicatos y compañeros les comunicamos que ya está lista la nueva edición de 600 folletos "El Patriotismo"...

GRUPO EDITOR DE

"NUESTRA TRIBUNA"

Table listing publications and prices: Embarcación, donación de Cándido Bonini, por intermedio de Goeth, \$ 5; B. Blanca, Delta-Nina, 3.40; Darraguetra, Tomasa...

LIBROS Y FOLLETOS

Table listing books and prices: Cartelas, por R. G. Pacheco \$ 1.00; Ensayo de moral, por F. Kropotkin 0.50; Semilla Libertaria, por R. Flores Magón (2 tomos) 2.00...

BIBLIOTECA P. "JUAN B. ALBERDI" De Valentín Alsina

El 29 de Diciembre a las 21 horas, tendrá lugar una función teatral y conferencia, en el salón-teatro Cosmopolita...

AGRUPACION ANTONIO LOREDO (Rosario)

A beneficio del periódico "Ideas", de La Plata, esta agrupación realizará una matinee el domingo 23 del etc., a las 14 horas...

S. O. ALBARILES DE ROSARIO

Este sindicato efectuará, el domingo 6 de enero, un picnic en la quinta Ansaldi (Barrio Mendoza)...

NUMERO PREMIADO

De la rifa del lote de libros, organizada por los anarquistas de General Madariaga (F.C.S.), a beneficio de este semanario...

AMOR, CIENCIA Y LIBERTAD

Todos los componentes de la agrupación quedan citados para el martes 25, a las 20.30 horas...

Table listing books and prices: Malva y otros cuentos 0.20; V. G. Korolento. — El día del juicio 0.60; Alejandro Kuprin. — El día implaceable 0.60; El hazoleta de rubias 0.60; F. Hevcey. — Las hermanas Gyurkovics 0.30; Los hermanos Gyurkovics 0.90; Jorge y Alejandro Guirkovic. Contra todo y contra todos, por Luis Zoals 0.15; Reseña histórica del movimiento obrero-internacional, por Mario Pommercy 0.15; Anarquía y Comunismo, de C. Castero 0.15; Huelga de Vientres, por L. Duffá 0.10; En Ucrania, por P. Rudenko 0.10; El ideal anarquista, por R. Mella 0.10; Ideas, por F. del Intento 0.10; Generación consciente, por Frank Suter 0.40; El amor libre, por Diderot 0.30; Problemas actuales, por P. Quiroule 0.20; La Nueva Ilusión mental, por Id. 0.20

OBRAS TEATRALES

Table listing plays and prices: Las Fiboras, Hijos del Pueblo, Magdalena y El Sembrador (las cuatro obras en un tomo), por R. González Pacheco \$ 0.80; Don Pedro Curuso, drama en 1 acto, por R. Bracco 0.30; El León de Bronce, monólogo dramático, por I. Dicenta 0.30; ¡Al fondo!, ¡Al fondo!, drama en 1 acto, por V. González de C. 0.30; Fita de fiesta, drama en 1 acto, por Palmiro de Lida 0.30; ¡Para eso pagas!, boceto dramático, en 1 acto, por E. Pico 0.30; Primero de Mayo, boceto dramático en 1 acto, por P. Gori 0.30; El Gran Crimen Europeo, drama en 4 actos, por P. Quiroule 0.50

En ITALIANO

Table listing Italian works and prices: Miguel Bakunin. — La Comuna de lo Stato (1 vol. de sus Obras Completas) \$ 1.50; Camilo de Lodi. — Le tre città 0.20

Es conveniente, para la mayor regularidad y buena marcha de esta sección de librería, que los compañeros, al hacer los pedidos, acompañen el correspondiente importe, añadiendo, además, el valor del franqueo.

Notas Administrativas

COMITE PRO PRESOS Y DEPORTADOS

Table listing committee activities and costs: Recibido en esta Adm. y acusado recibo del No 107 al 110 \$ 7.00; A. Gómez, Buen Pasto 10.00; J. Guirral, ciudad, por don del personal del garage "Robles" 14.00; Pablo García 2.00; Mariano García 3.00; Gerónimo Pastini 2.00; Pedro Gall 10.00; Producto de los extras de los lavadores del garage "Robles", durante la 1ra. quincena de Dic. 18.50; Total \$ 66.50

A. C. ANARQUISTA VOLUNTAD (Campo Quijano)

Lista de suscripción voluntaria a beneficio del periódico anarquista LA ANTORCHA:

Table listing voluntary subscriptions: C. Bordier, \$ 2; Un Peón, 1; Emilio Schuter, 1; Uno, 1; Enrique Freire, 1; Chasirete, 1; Juan Arceña, 1; Modesto Land, 1.80; Maldonado, 2; José Canizares, 1; Fernando Girenez, 2; Manuel Cabeza, 4; Eusebio Sanz, 2. Total: \$ 20.10

RECIBIMOS

Table listing received items: A. Gómez, Buen Pasto, por subs. \$ 1.20 por libros y franqueo 2.70 y por donación 6.10; C. G. Vinagro, Gral. Madariaga, producto de la rifa de un lote de libros, realizada a beneficio de este semanario 50.00; para "Renovación", de Avellaneda 6.60

Table listing various contributions and subscriptions: y para "La Protesta" 0.60; F. Carro, Belcarce, por ejemplo y por don. del Centro "Luz al Pueblo" 0.20; J. Vera, Cruz del Eje, por subs. 1.00; G. Páez, Villa Alán, por paq. 0.30; J. C. Lozano, Laprida, por int. de "La Palestra" por subs. 0.90; G. Páez, Villa Alán, por paq. 0.90; W. Marcos, Gral. Roca, a cuenta de libros 0.60; J. Olcese, Pergamino, por suscripciones 0.15; donación de Sende 0.15; para "Ideas" 0.15; y para la agr. "El Combate", de Asunción (Paraguay) 0.10; E. Monteroso, San Fernando, por subs. 0.10; M. Lizardo, Tafi Viejo, por paq. 0.10; Quintana, ciudad, por paq. 0.10; V. Calvillo, ciudad, por subs. 0.10; V. Gerardo, Corral de Bustos, por libros 0.10; Donoro, ciudad, por don. 0.30; E. Inquero, La Plata, por subs. 0.30; A. R. Avila, Chabás, por paq. 0.30; para "Editorial Argonauta" 0.30; para "Ideas" 0.30; para "Nuestra Tribuna" 0.30; y para J. Cortés 0.30; Jesús Barcala, Gualeguaychú, para "La Protesta" 0.30; B. Guini, ciudad, por subs. 0.30; M. Guovara, Rosario, por paq. 0.30; J. Rocha, San Fernando, por paquetes 0.30; Marina Lagos, Ciudad, por paq. 0.30; J. Real, Martínez, por paq. 0.30; Claudio Saavedra, Ciudad, por suscripción 0.30; Por intermedio de "La Protesta" 0.30; Matarazo, Mar del Plata, por paq. 0.30; Matiano, Sierras Bayas, por ejemplares 0.30; Covatti, Olavarría, por paq. 0.30; De Pablo, Oriente, por subs. 0.30; Abalos, Santa Fe, por paq. 0.30; Morone, Villa Ballester, por subs. 0.30; E. Blanco, M. del Plata, por paq. 0.30; Faracovi, Tres Lomas, por subs. 0.30; y por subs. de Roldán 0.30; Del Campo, B. Blanca, por subs. 0.30; J. Rodriguez, B. Blanca, por paq. 0.30; Canovi, Villa Cañas, por paq. 0.30; Pereyra, San Martín, por subs. 0.30

Correo de LA ANTORCHA

A. Gómez, Buen Pasto. — Saludamos a los muchachos. Van libros. G. Páez, Villa Alán. — Reclame el correo los paquetes, pues se le remitirá gratuitamente todas las semanas. F. C. González, Resistencia. — Suscribamos a M. Flores. M. Perrone, San Pedro. — Anotamos en el suscriptor. F. González, Barcelona (España). — Suscribimos paquete y esperamos su dirección. A. Vifias, Arrecifes. — Tomamos nota lo que nos dice en su carta. C. Bordier, Campo Quijano. — Desde anterior aumentamos paquete. Este se publica la lista. E. Izquierdo, La Plata. — Su suscripción está al día. Corregimos dirección. D. Puigao, Asunción (Paraguay). — Pedido lo pasaremos a la "Editorial Argonauta", la que le remitirá detalles por correo. R. B. Alcaraz, Gral. Gelly. — Enviámonos ahí paquete y suscribimos a Rosario. A. Capdevila, Cruz del Eje. — Tratamos de subsanar el error. J. L. Ordás, Ing. White. — En cuanto pongamos de un paquete el tiempo, enviaremos las direcciones pedidas. D. R. Borda, Río de Janeiro (Brasil). — Enviaremos recortes pedidos. Bibliotecas Obreras "Máximo Gorky", Francisco. — Próximamente enviaremos formas pedidos. J. Feraconi, Tres Lomas. — Anotamos en el suscriptor. J. Sobrino, ciudad. — Es el correo el culpable de que no lo haya llegado el paquete a los que Vd. menciona en la suya. Envíenos nuevo suscriptor. A. M. Souto, La Plata. — Anotamos en el paquete y avisamos al atencioso que lo remitan folletos.

LA ANTORCHA

Vertical text on the right edge of the page, including page number and other markings.